

2025年3月27日/星期四

责任编辑/南炎红/美编/荆星子/校对/张筱苑

E-mail:ycwbwh@126.com

## 七彩盐湖专刊



走进盐池神庙，三座巍峨的殿宇——盐池神庙三大殿便映入眼帘。其独特的文化内涵、罕见的建筑布局和深厚的历史底蕴，向世人诉说着往昔的辉煌。作为国家级重点文物保护单位，它不仅是池盐文化的象征，更是中国古代建筑艺术与文化传承的杰出典范。

## 千年溯源

从唐代敕建到后世增辉

盐，自远古起，便是人们生活中无可替代的关键物资。在漫长的岁月里，它不仅为百姓日常饮食增添滋味，更是支撑国家财政的重要支柱。在那个生产力有限的时代，盐池的存在，无疑是大自然慷慨的馈赠，故而“盐池之神”被人们视作福泽的象征，受到人们的顶礼膜拜。

盐池神庙的历史，可追溯至唐朝大历十二年（公元777年）。当时，唐代宗李豫赐运城盐池为“宝应灵庆池”，封盐池之神为“灵庆公”，并在盐池岸边的卧云岗上敕建池神祠。自唐之后，宋、元、明、清等朝代不断对盐池神庙进行增修完善。

盐池神庙的主体建筑三大殿是在明清遗构修建而成，属明清建筑风格。最近的一次整体修缮是1986年~1996年，运城盐化局对盐池神庙三大殿落架大修，并对周边进行建设。2016年~2019年，又对盐池神庙进行了整体修缮，其中包括对三大殿屋顶整体翻修。

## 独特布局

三殿并尊，自然崇拜的建筑表达

在我国众多的现存祠庙中，盐池神庙三大殿的建筑布局独树一帜，十分罕见。从东到西，依次分布着“雨师太阳神祠”“灵庆公神祠”和“条山风洞神祠”。不同于传统中国古建筑沿中轴线均衡对称、凸显主次尊卑的设计风格，这三大殿横向排列，处于并列尊位，规模与形制都极为相近。

古代人们的生存高度依赖自然，盐池的产盐过程更是如此。盐池、太阳、风等自然条件在河东池盐的生产中相互协作，缺一不可。对于靠天吃饭、依赖盐池生存的人们来说，大自然的力量神秘而强大，它既能赐予丰饶的盐产，让人们得以维持生计、开展贸易，又可能因风云变幻、气候无常，导致盐产受损，危及生存。所以，人们对大自然满是感恩与敬畏，这种情感深深融入了盐池神庙的建筑布局之中。三大殿的排列方式，正是对这一特殊生产条件的生动体现，其中也饱含着中华先人对大自然风调雨顺的殷切祈愿。

此外，三大殿的主殿与次殿建筑构

# 盐池神庙三大殿

□记者 韩立文

## 盐池文化与建筑艺术的雄浑交响

檐与檐相互穿插，形成独特的勾心斗角建筑美学特征。在古代，人们为了在有限的资源条件下生存，彼此之间需要紧密合作，这种檐与檐相互穿插的设计，不仅具有极高的艺术价值，更体现了你中有我、我中有你的相互信任的美好寓意，就如同人们在艰苦的生存环境中相互扶持一样，象征着人与自然、人与人之间和谐共生的关系。

### 巍峨殿宇

#### 重檐歇山顶的尊贵与灵动

踏入盐池神庙，三大殿便以其雄浑的气势撞入眼帘。它们稳稳建在用青砖包砌而成、高五六尺的素方形台基之上，宛如历史的巨人，历经风雨仍坚毅伫立。殿前那宽敞的“月台”，是高等级古建筑的显著标志。

月台三面由望柱望板围砌，其上雕

刻精致，从元、明、清流传下来的吉祥图案纷繁多样，日月星辰见证着岁月的流转，山石树木象征着生命的坚韧，龙凤呈祥寓意着尊贵与繁荣，花鸟禽兽则展现着自然的生机。这些图案无一不寄寓着人们对吉祥如意、平安富贵的美好祈愿。而前面那十一级神道台阶，也叫踏跺，庄重典雅，每一步踏上，都似能感受到古人们对天地自然的敬畏之心。当你立于三大殿前，仰头凝望这雄伟建筑，内心会油然而生对古人智慧与创造力的赞叹，殿宇间相互呼应，共同勾勒出池神庙的核心景观，它们不仅是建筑，更是人们精神信仰的寄托。

中大殿规模宏大，面阔三间，进深六椽，四周回廊环绕。屋面覆盖着琉璃筒板瓦，精美的脊饰与吻兽在阳光照耀下熠熠生辉。重檐歇山顶设计更是凸显尊贵，在古代等级森严的建筑体系里，它仅次于重檐庑殿顶，足见规格之高。古代，盐池的生产关乎生存，盐池的丰收依赖于自然的恩赐，阳光、风雨等每一样都不可或缺。所以，这样宏伟且规格极高的建筑，不仅是为了彰显威严，更是人们对天地自然表达感恩与敬畏的一种方式。他们希望通过这样庄重的建筑，祈求自然的庇佑，让盐池生产顺遂，确保人们生活安稳。

东大殿和西大殿同样毫不逊色。二者均面阔三间、进深六椽，采用七架梁通搭前后、通檐用两柱的结构，并在四周设廊。其屋面同样由琉璃筒板瓦、脊饰、吻兽构成，与重檐歇山顶相互映衬，展现出建筑风格的统一性。

值得一提的是，三大殿的屋顶设计极为讲究，分别有一条正脊、四条垂脊、四条戗脊和四条角脊。单檐与重檐的巧妙变化，不仅增加了建筑的灵动之美，更在庄重中彰显出独特韵律。每当阳光洒下，琉璃瓦闪烁光芒，殿宇更显庄严肃穆、气势恢宏。

### 脊上艺术

#### 脊刹、鸱吻与脊兽的文化密码

脊刹，作为古建筑屋顶的关键元素，在盐池神庙三大殿中独具魅力。其历史可追溯至唐宋时期，最初主要用于屋脊收口，稳固屋顶结构。盐池神庙三大殿的脊刹呈三层楼阁式，采用琉璃与铁的精妙材质组合，高高屹立于屋脊之巅。它不仅具有避雷护楼的实用功能，其精美的造型还赋予了建筑更深层次的文化寓意。脊刹两旁，狮子与大象背负着蕴含“步步高升”“平升三级”“四季平安”等美好祈愿的铁制图形，承载着古人对生活的美好向往。

在盐池神庙三大殿的正脊两端，矗

立着具有清代传统风格的鸱吻。这些鸱吻造型为龙形，由黄绿相间的琉璃精心烧制而成，威风凛凛地张大口吞噬着屋脊。鸱吻起源于周朝，历经岁月变迁，从早期近似鸱鸟之尾的形状，逐渐演变成如今的龙吻模样，并在明清时期趋于定型。在古人眼中，大自然充满了神秘莫测的力量，火灾等灾害随时可能降临，破坏人们的生活家园。将鸱吻塑造成龙形置于正脊两端，既体现了古人期望借助龙的威严与神通镇宅驱邪、消灾灭火、庇佑建筑及居住者的美好愿望，又彰显出建筑的尊贵等级与至高无上的地位，成为建筑等级与文化信仰的一种直观体现。

垂脊之上的垂兽，呈现出尖角龙头的独特形状，采用黄绿相间琉璃烧制而成，垂脊表面装饰着龙与牡丹相互叠插排列的精美图案。垂兽内部巧妙设置的铁钉，能够有效防止垂脊上的瓦片下滑，加固屋脊相交之处的结合部位，确保整个建筑结构的稳固性，将实用功能与装饰艺术完美融合。戗脊之上的戗兽，以兽头形状示人，同样是琉璃烧制的龙头形象，后面跟着蹲兽，它们承担着加固屋脊相交位置、防止瓦片掉落的重任，为古建筑的稳固贡献着力量。

特别值得一提的是，盐池神庙三大殿中大殿的蹲兽、走兽数量为五个，分别是龙、凤、天马、海马、狮子（待考），这一数量体现了较高的建筑等级。

### 神像、彩画与藻井

#### 殿内的绚丽华章

三大殿内依次供奉着池神、太阳神、风神的神像，它们静静伫立、神态各异、线条流畅、栩栩如生。

抬眼望去，三大殿的彩画夺目而富有韵味。这些彩画于2013年重新施工完成，是宋式彩画的温婉细腻与旋子彩画的灵动活泼的巧妙融合，使三大殿在保留历史韵味的同时，焕发出新的生机。

彩画图案丰富多样，卷草、莲花、宝珠等寓意吉祥的纹样分布其中，寄托着古人对美好生活的祈愿。色彩运用上，以青绿彩画为主调，金柱及梁架空白处则用铁红漆通体刷饰，整体色彩搭配和谐，烘托出盐池神庙清净肃穆的庙宇氛围。

中大殿室内顶部中心的藻井是一大亮点，内绘太极八卦图形，周边由正方形方格组成平棋天花板，以绿色为底绘制的宝相花在祥云环绕下显得格外华丽。东西大殿虽无藻井，但通体的平棋天花板同样以绿色为底绘制祥云宝相花，简洁大气又不失庄重。这些精美的装饰不仅提升了殿宇的艺术美感，还蕴含着丰富的文化内涵。整体建筑赋予千年盐湖别样的魅力。